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Kleine Anfrage

Wolfabschusse und Abschiisse anderer Wildtiere

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Kaiser

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 15. Mai 2024
Wodlfe haben auch unser Land entdeckt. Offenbar ist der Wolf laut Gesetz ein geschiitztes Wildtier und darf nicht

geschossen werden. Andere Wildtiere jedoch schon, wie aus den jahrlichen Abschussplanen hervorgeht. Meine

Fragen zu den Wildtierabschissen:

* |st es richtig, dass der Wolf gesetzlich vor Abschlissen geschitzt ist?
* Was ist die Folge, wenn ein Jager einen Wolf schiesst?

Um den Bestand an Rotwild zu reduzieren, ist diskutiert worden, eine Keulung durchzufiihren. Das heisst,
das Rotwild wiirde zusammengetrieben und dann abgeschossen. Meine Frage dazu: Ist es gesetzlich
zulassig, eine solche Keulung durchzufiihren?

Ist es nicht ein Widerspruch, wenn der Wolf gesetzlich geschiitzt wird, das Rotwild aber in grossem Stil
abgeschossen werden kénnte?

* Sieht die Regierung keinen Handlungsbedarf, um diesen Widerspruch sinnvoll aufzulésen?

Antwort vom 17. Mai 2024
zu Frage 1:

Ja, der Wolf ist eine spezifisch geschiitzte Tierart. Folglich sind unter anderem das Téten und Fangen verboten.
Gemass Naturschutzgesetz kénnen unter bestimmten Voraussetzungen Ausnahmen von diesem Verbot
insbesondere zur Verhiitung einer erheblichen Gefahrdung von Menschen und zur Verhiitung von grossen

Schaden an Nutztierbestanden gewahrt werden.
zu Frage 2:

Ein unbewilligter Abschuss eines Wolfes durch einen Jager oder eine andere unberechtigte Person stellt einen
Verstoss gegen die Schutzbestimmungen des Naturschutzgesetzes dar und ist vom Amt fir Umwelt

entsprechend zu ahnden.
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zu Frage 3:

Die Verwendung von sogenannten Einsprunggattern mit einem gruppenweisen Abschuss von Rotwild ist
gemass Art. 36 Abs. 2 Jagdgesetz grundsatzlich verboten. Aus gerechtfertigten Griinden kann die Regierung
Ausnahmen von diesem Verbot gestatten. Die Rotwildreduktion gilt nicht als gerechtfertigter Grund fiir diese

Reduktionsmethode, weshalb sie in Liechtenstein noch nie angewendet wurde.
zu Frage 4:

Eingriffe in den Bestand sind bei beiden Tierarten méglich: Beim Rotwild mit dem primaren Ziel, den Bestand der
Tragfahigkeit des Lebensraums anzupassen. Beim Wolf steht die Verhitung einer Gefahrdung von Menschen
oder von grossen Schaden an Nutztieren im Vordergrund. Trotz unterschiedlichem, artspezifischem
Management bei Wolf und Rotwild diirfen die Populationen beider Tierarten durch die getroffenen Massnahmen

nicht gefahrdet werden.
zu Frage 5:

Die Regierung sieht keinen Widerspruch, der aufzulésen ware.
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